

DE COLABORACIÓN

Efervescencia

La lucha se avecina, la atmósfera está caldeada; por todas partes es el tema obligado el de las elecciones; puede decirse que no hay en Palma un solo indiferente; á juzgar por las apariencias, habrá el día 12 un verdadero plebiscito, y quien triunfe, bien podrá ufanarse de llevar la representación legítima del pueblo, de haber recibido la investidura por el *suffragio universal* de sus conciudadanos.

En otras ocasiones bastaban y sobraban para obtener la victoria los votos de un diez por ciento del número de electores, y sucedía amenudo que los elegidos ocupaban sus puestos por la inercia de la mayoría, que formaba lo que con mucha propiedad se denomina masa neutra.

Hoy las cosas han cambiado, la ciudad se ha capacitado para gobernarse, se han lavado las virtudes cívicas; hoy la masa neutra ha desaparecido como por ensalmo, se considera como un deber imperioso la emisión del sufragio, y, salvo contadísimas excepciones, puede asegurarse que sólo los materialmente imposibilitados desertarán de las filas de electores.

Los campos están bien destinados y afortunadamente en las derechas existe una unión y un entusiasmo á que no estábamos acostumbrados.

Es así como un pueblo culto contesta á las procacidades que se vertieron en la plaza de toros, por elementos de los partidos liberal, republicano y socialista coaligados. La emisión del sufragio es la forma más elocuente de responder á los insultos de quienes han querido mancillar el nombre de un ilustre paisano nuestro, honor del país que le sirvió de cuna, el Señor Maura, cuyos actos de Gobierno podrán ser objeto de controversia, en el accidentado campo de las opiniones, pero cuya honorabilidad está fuera de toda duda. Acudiendo á las urnas es la manera más contundente de repeler las injurias que nos prodigan quienes se atrevieron á calificarnos de «amalgama de cerdos é hienas».

Es necesario borrar este estigma, y si algo ha de quedar de él, sea para demostrar que sabemos luchar como hienas.

No se necesita ser muy lince para comprender que cunde el desaliento en las filas contrarias. La extrema derecha del partido liberal, que impuso su criterio induciendo á los concejales á protestar de los hechos de la Semana trágica, como había, protestado ya antes el jefe del partido, señor Rosselló; los más moderados, que no quisieron dar calor al mitin de la plaza de toros, van muy á disgusto de la ma-

no de los republicanos y socialistas, y unos evolucionan hacia nuestro campo y otros no se recatan de exteriorizar su criterio opuesto al bloque, manteniéndose en él sin entusiasmos, por disciplina, por no sentar plaza de desagradecidos ó de inconsecuentes.

Pero sea como fuese, por más que en el partido liberal hay muchos elementos que no simpatizan con los radicales y revolucionarios, ello es lo cierto que no se han atrevido á deslindar públicamente su programa y á marcar con claridad los puntos de contacto que les unen con los republicanos, socialistas y anarquistas y las diferencias que les separan; no sabemos si se trata de una coalición circunstancial para sumar votos y repartirse los empleos del municipio ó si existe una verdadera fusión; no se ha marcado la divisoria ni se conoce que los más avanzados hayan moderado sus ímpetus ni borrado una sola línea de su programa para lograr la unión; antes al contrario, parece que el bloque les han soltado el freno y que se sienten ahora con más alientos que nunca para implantar por cualquier medio sus radicalismos más exagerados.

Es verdad que en el mitin de la plaza de toros (una de cuyas primeras conclusiones era la de pedir que se cambiase el nombre de la plaza de Antonio Maura por el de plaza de Francisco Ferrer) no acudió oficialmente el partido liberal; pero asistió con voz y voto una nutrida representación y el periódico del partido publicó casi íntegramente los discursos, sin que sepamos que nadie haya protestado públicamente de ninguno de los conceptos que allí se vertieron, antes bien pareció que tales discursos se aceptaban y publicaban, cuando menos, como buena propaganda electoral.

Hoy sabemos que los republicanos y socialistas mantienen íntegros sus programas y sus aspiraciones revolucionarias, y que además, por razón del bloque, obtendrán los primeros (salvo fuerza mayor) la plaza de Secretario del Ayuntamiento, dotada con el haber de 6.000 pesetas anuales; pero en cambio los liberales ¿qué han obtenido con el pacto? ¿Qué queda de su antiguo programa? ¿Han pasado la esponja sobre la palabra libertad? ¿Aceptan la inquisición roja?

Puntos son estos esenciaísimos que debiera el público conocer en vísperas de elecciones, y mientras los prohombres del partido permanezcan en la incertidumbre y adopten una actitud equívoca, la próxima lucha significa para el vecindario la contestación á esta pregunta:

¿La plaza de Antonio Maura ha de llamarse en lo sucesivo plaza de Antonio Maura ó plaza de Francisco Ferrer?

JERÓNIMO MASSANET.

Carta abierta

«Sr. Director de la GACETA DE MALLORCA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Me place sumamente la invitación noble, franca y práctica que GACETA DE MALLORCA ha dirigido á los católicos y en particular á los mallorquines á fin de que, *sin renunciar á sus ideales ni disolver las agrupaciones á que pertenecían*, sean éstas cuales fueren, sumen sus múltiples fuerzas en el terreno político-religioso y, abandonando el maldito campo de la discusión, aun en cosas discutibles, que tantos daños nos causa, den unidos con los muchos católicos que no están afiliados á agrupación católica alguna; una valiente, decidida y tal vez decisiva arremetida contra la fiera revolucionaria que, envaletonada con nuestra imponderable apatía y necia división, avanza orgullosa amenazando y atacando con inaudita insolencia nuestras más sagradas creencias.

Hora est jam nos de somno surge. Creemos llegada la hora de sacudir el sueño y salir de su embobamiento aquellos «que van á misa y rezan el Rosario»; tal vez á puertas cerradas para que no les oigan desde fuera, tanta es la cobardía de muchos; aquellos que con el corazón oprimido y llena de pesimistas fantasmas su imaginación, llovan inactivos, mano sobre mano, los grandes estragos que el anticlericalismo ocasiona á la Religión y á la sociedad; aquellos que indiferentes á tales desdichas, proporcionan el triunfo á los enemigos de Cristo tal vez dejándoles libre el campo, tal vez ayudándoles inconscientemente ridiculizando los esfuerzos de los que afiliados á un partido católico no se contentan con rezar el Rosario é ir á misa, sino que van también á las urnas y defienden como pueden los sagrados intereses de la Religión y de la Patria.

Creemos llegada la hora de acabar con toda discusión y vana palabrería y, respetándonos mutuamente los ideales de cada uno y conservando cada agrupación su personalidad, unírnos en aquellas cosas que, por ser católicos y amantes de nuestra Patria, son también de interés común.

Por esto nos unimos con toda nuestra alma y miserables fuerzas á la iniciativa de GACETA DE MALLORCA y estamos del todo conformes con la adhesión de la «Juventud Integrista de Palma».

Más para que la idea de unión de los católicos lanzada por GACETA DE MALLORCA produzca eficaces efectos y para evitar que esa pronta pasada al olvido y le suceda lo mismo que á tantas generosas iniciativas que se pierden en medio de la «más glacial indiferencia» ¿quién duda que sería muy conveniente que GACETA DE MALLORCA cultivara dicha idea y no dejara hasta ver constituidos en una verdadera *Federación Católica* á los alfonosinos, integristas, carlistas y demás que «van á misa y rezan el rosario» y reniegan de todos los errores que la Iglesia condena? Esto deseamos que haga GACETA DE MALLORCA y anhelando ver ya en el campo de la práctica la idea felizmente lanzada, nos atrevemos, en nuestra humildad, á proponer el estudio para la formación de juntas directivas de acción político-religiosa que deberían estar en todos los pueblos de Mallorca presididas por el señor Párroco ó otro

sacerdote delegado por el señor Obispo y de las cuales formaran parte, al menos, todos los presidentes de las varias agrupaciones, círculos y sociedades católicas de la localidad. Las cuales juntas deberían obrar sumisas á otra superior diocesana presidida por el señor Obispo y formada por los presidentes de todas las asociaciones católicas de Palma.

Quiera Dios, señor Director, que prospere la iniciativa de V. y sea pronto un hecho la unión de los católicos mallorquines.

De V. s. q. b. s. m.
Un carlista
Lluchmayor, 25 Noviembre de 1909.

CALUMNIA...

Un misterio anticlerical

En un querido colega encontramos las siguientes líneas, que reproducimos ya que aquí, en Palma, hubo alguien que se hizo eco de la invención anticlerical de que se trata:

«El periódico socialista italiano «Avanti» publicaba hace poco una noticia *sensacional*.

Un Prelado había muerto, dejando en el testamento un legado de 5.000 francos. ¿A quién?, dirá el lector. A la Sociedad Giordano Bruno, la más ferocemente anticatólica y antipapal de Italia. ¿Y para qué? Para entregarlo al primer cura que apostatase por razones intelectuales.

El «Avanti» era discreto, muy discreto. No decía el nombre del donante. Solo insinuaba que era un Prelado muy querido en el Vaticano. Seguramente algún familiar del Papa.

Los periódicos católicos exigieron el nombre. Y «Avanti» seguía en su discreto silencio.

Peró todo se sabe en este mundo. El «Liberal» ha descubierto el misterio. Su corresponsal—sin duda algún guardia noble de sentimientos liberales—lo ha dicho. Es monseñor Pratesi.

Peró, ¿cosa rara! Resulta que en ningún anuario eclesiástico figura ese nombre; que no hay memoria de un sacerdote de dicho apellido en las listas del clero romano.

¿Misterios de la información anticlerical...

La guerra en el Riff

Noticias varias

Madrid, 29. Melilla.—El día de ayer ha transcurrido lluvioso, no obstante lo cual ha reinado bastante animación en la plaza.

Han seguido los comentarios sobre las últimas operaciones y se cree que está definitivamente terminada la campaña.

Los soldados se muestran satisfechísimos.

Continúan los trabajos en las minas y en Cabo Tres Forcas, en donde se construye una carretera que unirá la plaza con las minas.

También se procurará que el transporte del mineral pueda hacerse por medio de lanchas.

Se cree que la explotación comenzará el día 1.º de diciembre.

Ayer continuaron los trabajos de atrinchamiento y de construcción de nuevas barracas.

Una compañía del regimiento de Melilla practicó un reconocimiento en una casa aspillada, próxima á las posiciones tomadas.

El capitán de la fuerza dispuso que una sección rodease la casa mientras varios números penetraban en ella.

Aun no abrieron la puerta, cuando salió en la azotea un moro con una bandera blanca.

Los moradores se habían fugado al ver que llegaban nuestras tropas.

También fué registrada una casa del Mizian. Se encontró en este registro una carta escrita en caracteres árabes y suscrita por El Chaldy, aconsejando á aquel caudillo que persistiera en su actitud rebelde.

La casa de El Messian

Una de las importantes posiciones ocupadas por nuestras tropas es un monte en cuya cúspide, de pedrada roca, que más se asemeja á un nido de águilas por lo inaccesible, se alza la casa del famoso santón El-Missian, el enemigo más recalcitrante y decidido de España.

Ha huído el aborrecido jefe de la harka; pero en aquella posición, una compañía de Saboya tiene en su poder su casa, que hasta hoy le sirvió de refugio, y en la cual tantos recuerdos ha dejado.

El edificio, que está cerrado con fuertes candados, está construido en la parte superior del monte, y más bien que una Alcazaba mora, tiene semejanza con un edificio feudal.

Un pequeño huerto rodea la ladera, y en él se ven los morabitos donde yacen todos los ascendientes de la familia de jefes á que El-Missian pertenece; calidad que tanto le ha facilitado para sembrar el odio contra los españoles.

Los soldados de Saboya han respetado todo, limitándose á comentar con curiosidad los extraños enterramientos donde reposan los padres y abuelos del caudillo de la harka, sin violar los morabitos en que se encierran.

Sólo ocho ó nueve perros hambrientos, que El Messian, que á estas horas corre por el camino de Fez, temeroso de caer en poder de nuestros soldados, dejó abandonados; son los únicos habitantes de aquel terreno, que creía nunca caería en poder de España el jefe de la harka.

Crónica teatral

Princesa

Estreno del drama trágico titulado «Doña María la Brava», compuesto por don Eduardo Marquina, según el romancero dramático del siglo XV.

Hablando de esta obra, que acaba de estrenarse en Madrid, y cuyo estreno ha sido un acontecimiento teatral, el crítico de *El Universo* dice lo siguiente:

«Empeño difícil fué el de transformar en acción—que es la esencia del arte dramático—elementos épicos de la mitad del siglo XV, que son esencialmente narrativos y se hallan esparcidos y casi esfumados en el rico tesoro del romancero nacional; pero Marquina, que sabe lo que trae entre manos y tiene suficiente potencia imagi-

nativa para resucitar plenamente un viejo trozo de vida, ha salido victorioso del empeño y puede estar satisfecho de su obra.

No ha pretendido el autor—ni había para qué, porque el teatro no es para eso—ofrecer al público un cuadro histórico compuesto en vista de las más recientes y severas críticas: se ha propuesto solamente construir sobre bellas tradiciones populares una obra dramática de interesante acción, respetando escrupulosa y honradamente el ambiente poético del romancero histórico y reflejando con exactitud las costumbres y los elevados ideales de aquella época.

Por este motivo el señor Marquina ha sustituido algunos nombres de personas y lugares, ha establecido de su minerva algunas relaciones indispensables y ha alterado algo la geografía y la cronología de algunos sucesos para dar solidez á la urdimbre del drama.

No bastaban, como es de presumir, los elementos políticos del reinado de don Juan II para hacer un drama verdaderamente teatral, y para suplir la falta, ha recurrido Marquina á la introducción de afectos vehementes de tanta fuerza dramática como el amor de una madre hacia su hijo único y el ardentísimo deseo de vengar su muerte inopinada y alevosa.

También ha llevado Marquina á su obra el otro amor, que es el perejil de casi todas las salsas dramáticas; pero esta pasión que con tanta frecuencia se desordena, queda en la obra en segundo término, y sus manifestaciones escénicas tienen, en este drama de Marquina, la corrección de la decencia.

El eje de la interesante acción de «Doña María la Brava» es una viuda rica-hembra de Castilla, tipo hermoso de hidalguía, castidad y «braveza» castellanas.

En segundo término, aunque con bastante relieve, ofrece la acción las bienandanzas y desgracias del condestable de Castilla y valido del Rey, don Alvaro de Luna.

Refiérese la acción al año 1453 y pasa en Medina, en Valladolid y Peñarroya, lugar imaginario de Castilla.

Tipos, costumbres y caracteres están bien entendidos y presentados; la acción es viva é interesante, y el desenlace, aunque el argumento es legendario, no se percibe hasta el último acto.

«Doña María la Brava» tiene varios y bien elegidos elementos trágicos; la irrupción de la protagonista en el escenario, es un verdadero *ex abrupto* ciceroniano aplicado á la dramática; y la muerte de Alonso Pérez Vivero y el final del último acto son escenas dignas de una tragedia clásica.

La escena de don Alvaro con su paje y la entrada en el escenario de los frailes del Abrojo para conducir á don Alvaro al cadalso, son también muy sentimentales y patéticas.

Peró lo que realiza principalmente el mérito de esta obra del señor Marquina es su hermosa forma literaria, dotada espéndidamente de todo linaje de bellezas poéticas y adornada con todos los primores de la multifórme y rica versificación de nuestro idioma.

Marquina ha podido llegar á este feliz resultado porque es uno de los pocos versificadores contemporáneos que pueden ser llamados justamente poetas.

(4)

en un ser, produciendo en él constantemente determinados efectos.

Así podemos decir, si admitimos la teoría escolástica, que en los cuerpos hay inmanencia de la forma en la materia, porque la forma substancial, ejerciendo su actividad constante y permanentemente en una cantidad de materia determinada ó individualizada, y sin que su acción traspase los límites de ésta, la constituye en un cuerpo de tal ó cual naturaleza.

En los seres vivientes hay también inmanencia del principio vital, porque éste desenvuelve sus energías en el ser mismo que informa, y las desenvuelve en él exclusivamente sin rebasar los límites de su individualidad, es decir, que los actos vitales nacen y se consuman; comienzan y terminan en el propio ser viviente. Excusado es decir que esto ocurre lo mismo en la vida vegetativa que en la sensitiva y en la intelectual.

La inmanencia es admitida y reconocida por todos los filósofos, aunque no todos le atribuyen idéntico origen,

(5)

ni igual naturaleza, ni le concedan la misma amplitud y extensión.

Los positivistas establecen como dogma fundamental de su filosofía que la materia es eterna y necesaria, y suponen en ella la existencia de un principio activo y permanente que, desenvolviendo su potente virtualidad, produjo el universo, y lo conserva y perfecciona, merced á un crecimiento constante y progresivo que no tiene límites en el tiempo ni en el espacio.

Esta inmanencia positiva es absoluta, porque aquel principio activo ejerce constantemente su acción en todos y en cada uno de los seres del universo, á todo se extiende y á todo alcanza permaneciendo siempre el mismo en medio de su perpétua y jamás interrumpida evolución.

La filosofía tradicional admite también fuerzas y energías immanentes que engendran variedad de seres distintos unos de otros, y que, subordinadas á una Actividad superior y trascendente, y regidas por Ella, hacen que de la diversidad y distinción brote

(6)

«siste este principio (el de la imanencia): la realidad no está compuesta de piezas distintas y yuxtapuestas; todo es interior á todo; en el menor detalle de la naturaleza ó de la ciencia el análisis encuentra toda la ciencia, toda la naturaleza; cada uno de nuestros estados y de nuestros actos envuelve nuestra alma entera y la totalidad de sus energías; el pensamiento en una palabra, se implica á sí mismo todo entero en cualquiera de sus momentos ó grados. Más breve, jamás hay para nosotros datos puramente externos, parecidos á no sé qué materia bruta; un dato de esta especie, en efecto, será absolutamente inasimilable, no será posible pensar en él, será para nosotros nada, porque ¿por dónde lo pudiéramos alcanzar? La experiencia misma no es de ningún modo una adquisición de cosas que desde luego nos serían enteramente extrañas; sino más bien un tránsito de lo implícito á lo explícito; un movimiento hacia lo profundo que nos manifiesta exigencias latentes y riquezas vir-

Biblioteca de «GACETA DE MALLORCA»

Carta pastoral

DEL ILMO. V. RVMO. SEÑOR
Doctor D. Juan Maura y Gelabert
Obispo de Orihuela
Al Clero de su Diócesis y alumnos de su Seminario

3.º sobre el Modernismo

SERVICIO TELEGRÁFICO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)
Paris, 30 (15:00)
La lucha escolar

En Domevre-sur-Durbion y en Pantimont, los alumnos han dejado de ir a la escuela oficial por usarse en ella libros condenados.

En Granges la maestra ha expulsado 40 niñas que se resistían a usar estos libros.

En Uzemain los maestros se han puesto de acuerdo con el párroco y han sustituido los libros malos por otros.

«La Lanterne», analizando estos hechos dice que es hora de pensar en declarar abolida la Religión Católica.

El cisma en preparación
La prensa dedica preferente atención al último discurso de Briand.

La sectaria, como es de suponer, apoya y sostiene la tesis de Briand de que los católicos olvidan sus deberes de franceses para obedecer al Papa.

Algunos diputados de oposición decían en la cámara que hay que congratularse del discurso de Briand, porque, conocida la amenaza, los católicos podrán defenderse.

En la próxima interpelación anunciada por M. Besnard, es probable que vuelva a tocarse esta cuestión.

La unión de los católicos
Segun un telegrama de Roma recibido por la Agencia Havas, el Papa ha expresado su deseo de que los católicos formen un bloque contra el bloque anticlerical, uniéndose para la defensa religiosa, y pudiendo, en lo político, pertenecer a distintos partidos.

Desde Barcelona
La Casa de Correos
Barcelona 30 (20:00)

Alguno diario madrileño ha dado a entender que el Ayuntamiento de Barcelona regala al Estado el edificio de Correos y Telégrafos que se trata de construir en esta ciudad.

Nada más lejos de la realidad. El Ayuntamiento ofrece un solar de la reforma valuado en 2 millones de pesetas y adelantar los 4 millones que se calcula costará el edificio, pero el gobierno reconocerá ese débito y lo pagará en 15 años.

De esos 6 millones, únicamente se deducirán 200,000 pesetas que el Ayuntamiento entregará como subvención.

El solar escogido es el de la vía A con fachada a la misma y a la plaza de S. Sebastián, junto al Paseo de Isabel II. El punto es magnífico porque sobre afluir allí muchas líneas de tranvías, está a dos pasos del puerto y líneas férreas.

No obstante, los elementos burocráticos no están contentos del punto porque parten del principio rutinario de que el edificio de Correos ha de estar en el centro de la población, y de ahí no les apean nada.

En la izquierda
Ayer estuvo a punto de sobrevenir una ruinoso ruptura entre los grupos que forman la izquierda, debido a que la Unión Republicana y los nacionalistas creen tener más importancia uno que otro y ninguno quiere ceder cuando se trata de apearse a algún candidato.

Gracias a desesperados esfuerzos de algunos de los presentes se conjuró, por de pronto el peligro. Los reunidos se comprometieron a no revelar lo sucedido.

A los pocos minutos de terminada la reunión; uno de los comprometidos lo explicaba a un periodista.

El dictador
Hoy llega Lerroux, y por todo mañana se espera que habrá resuelto, por el democrático procedimiento del úkase inapelable, la candidatura que habrán de votar sus súbditos.

Buxareu.

Conferencias Telegráficas

Madrid 30 (23:35)
Política

El Mensaje de los Obispos—Un ministro emitirá informes.

Al despachar el Presidente del Consejo señor Moret, con S. M. el Rey, le enteró del Mensaje que le habían elevado los Prelados españoles, solicitando no se autorizara la reapertura de las escuelas irregulares.

Manifiesto el señor Moret al Monarca que de dicho mensaje se había tratado en el último Consejo de Ministros, pero como se trata de una cuestión tan trascendental no se había tomado resolución alguna, y que se había designado al Ministro de Instrucción, señor Barroso, para que emitiera informe.

El Ministro de Estado
Ha llegado en el expreso de Barcelona el Ministro de Estado, señor Perez Caballero.

El tren llegó con algún retraso. En la estación fué recibido el señor Caballero por el personal del Ministerio.

Reunión en el Circulo Conservador—Nombramiento de la Junta.

Bajo la presidencia del señor García Alix se ha reunido la Junta General del «Circulo Conservador» de esta Corte.

Se trató del cambio de local acordando trasladarse a la Plaza del Angel.

Fué elegida la Junta directiva en la forma siguiente: Presidente don Antonio Maura, Vicepresidente, García Alix, Osmá, Domínguez Pascual y el Barón del Castillo de Chirel.

Propaganda conservadora
Cuando se hayan terminado las elecciones municipales, se empujará una activa campaña electoral conservadora en provincias.

Conclusión diplomática
Para en breve se esta organizando una combinación diplomática bajo la base de la Embajada del Quirinal.

Lo de Melilla
El Ministro de Fomento a Melilla
Melilla.—Es muy probable que en breve llegará a esta población, con objeto de visitar las obras que se están efectuando en la Bocana de Mar Chica, el Ministro de Fomento señor Gasset.

También visitará el faro instalado en el cabo Tres Forcas.

Junta de defensas nacionales—La fortificación de las posesiones africanas.

Bajo la presidencia del Rey se ha reunido esta tarde en el Ministerio de la Guerra la Junta de defensas nacionales.

Han asistido a la misma, los Jefes del Estado Mayor, El Presidente del Consejo Supremo de Guerra; el Capitán General, el Ministro de la Guerra y el Presidente del Consejo de Ministros.

En dicha reunión se ha tratado de las fortificaciones que han de levantarse en nuestras posiciones norteafricanas y las fuerzas que han de guarnecerlas.

Seguramente se acordará que el ejército que ha de prestar servicio en dichas posiciones sea reclutado voluntariamente.

Ingenieros a Melilla
Se estan dando órdenes para que un Regimiento de Ingenieros marche inmediatamente a Melilla, para dar gran empuje a la construcción de caminos y carreteras.

Tranquilidad—Moros que se presentan—Buen tiempo.

Melilla.—Noticias que se reciben de los campamentos denotan que continúa la tranquilidad.

Hoy como los días anteriores han venido a la Plaza Mayor número de moros que de costumbre. El mercado se ha visto concurrido habiendo hecho buen número de transacciones.

Han llegado a la Plaza muchos moros de las kabilas del interior que han solicitado la protección de España, con la cual quieren permanecer amigos.

Reunión de generales
Melilla.—En el gobierno Militar se han reunido bajo la presidencia del general Arizón, varios ge-

nerales. Se ignora de lo que trataron.

Falso rumor
Melilla.—Es absolutamente falso el rumor que ha circulado de que la posición de Atakena había sido hostilizada por los Riffeños.

Noticias varias
Organización de fuerzas para Ceuta.

Ceuta.—En esta población, y para atender a su defensa, se organizará una división compuesta de 10.000 hombres.

Los Jefes y oficiales que figuren en dicha División percibirán doble sueldo que los de la Península.

Los soldados serán voluntarios y prestarán servicio por lo menos durante seis años.

Disfrutarán de los mismos sueldos que en la actualidad tienen los Guardias civiles.

Permiso para construir un depósito de agua
El Diario Oficial publica una disposición autorizando a don Bárbara Barceló, para que pueda construir un depósito en las inmediaciones de la Torre den Pau (Mallorca).

Viaje de la Condesa de Paris
Con objeto de pasar una temporada en sus posesiones de Villanrique ha salido esta tarde, en el expreso de Andalucía, la Condesa de Paris.

La han despedido distinguidas personas.

Atentado terrorista—Un petardo y dos bombas.

Zaragoza.—En esta población reina gran alarma con motivo de haber sido encontradas en el zaguán de las religiosas de Jerusalem, dos bombas y un petardo.

Dichos artefactos afortunadamente no llegaron a explotar.

En las inmediaciones del sitio donde estaban las fué encontrado un papel escrito con lapiz rojo que decía: «los amigos de Ferrer».

Plazas vacantes
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana las vacantes de ayudantes a las plazas del cuerpo de caballería.

El Parlamento alemán.—Discursos del Kaiser.—Nuevos recursos.

Berlin.—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la reapertura del Parlamento alemán.

El Emperador Guillermo dió lectura a un discurso diciendo que Alemania se esforzará en mantener la paz con las demás potencias, con las cuales estaba en la mayor armonía.

Respecto al interior aconseja la creación de otros recursos pues los que hoy se cobran son insuficientes.

Lo del Toisón de oro al señor Maura

Varios periódicos extranjeros acogen el rumor de que el Gobierno español, debido a indicaciones del Vaticano, concedería en breve el Toisón de oro al expresidente del Consejo de Ministros, señor Maura.

Algunos periódicos extranjeros dicen que el Rey de España no debe otorgar tan alta recompensa.

El diario conservador «La Epoca» dice que el rumor es falso absolutamente, y que el Vaticano no tiene necesidad de recurrir a estos medios para demostrar el cariño y estimación que siente por el señor Maura.

Los premios de la lotería
En el sorteo celebrado hoy han correspondido a Madrid el primer y segundo premios.

El primero fué vendido en la administración número 11. Se ignora quien posee el billete.

Se dice que el segundo premio está muy repartido en una barriada obrera.

Ultima Conferencia

El presupuesto de Lloyd George—Se aprueba la proposición contra el «bill».

Madrid 1.º (10:30)

Londres.—En la cámara de los Lores se ha celebrado la última sesión del debate, sobre el presupuesto de Lloyd George; debate que ha adquirido carácter histórico.

El arzobispo de York hizo uso

de la palabra, oponiéndose a la intromisión de los lores en las funciones de la cámara de Comunes. Mr. Curzon defendió la conducta de los lores.

Se pasó a votación la proposición de Landsdowne contraria al bill de Hacienda, quedando aprobada por 635 votos contra 75.

Aunque se esperaba este resultado, la derrota del Gobierno ha producido viva impresión.

De Melilla—Fiesta infantil
Las fuerzas del batallón de Ciudad Rodrigo han acampado en Taurit.

Con tal motivo se celebró una simpática fiesta infantil.

Se regalaron gran número de juguetes a los niños moros, quienes los recibieron estupefactos, dando vítores a España y a la familia real.

Las familias moras, agradecida por este agasajo, se entregaron a manifestaciones de júbilo.

La banda de música amenizó el acto.

Al son de la Marcha Real fué izada la bandera española.

El periodista Sr. Mencheia.—Conferencias
El periodista Sr. Mencheia ha regresado de su jornada a Híndum.

Habló con el general Marina.
El general Marina ha conferenciado con el general de la Armada, Sr. Ferrer.

Las últimas noticias recibidas de Melilla dicen que el general en jefe está conferenciando con los generales Sotomayor, Muñoz, Cobos y otros.

Desertores.—Provisiones
Dicen de Melilla que han llegado a aquella plaza once desertores pertenecientes a la legión francesa.

Han marchado al zoco de Benisicar conduciendo provisiones, 150 camellos.

Santonos sometidos.—Indígenas arruinados.
Segun telegrafían desde Melilla, cinco santonos, encargados de varios morabitos lindantes con la kabila que habitaba El Mizzian, se han sometido, ofreciéndose a consolidar la paz.

Gran número de moros arruinados por la Guerra acuden a los campamentos en demanda de rancho.

Un herido
Los últimos despachos recibidos de Melilla dicen que ayer fué herido un soldado perteneciente a las fuerzas que conducían el convoy entre Nador y Atlaten.

La causa de ello fué el haberse retrasado en la marcha.

Ultimas noticias

El Teatro Balear

Mañana a las diez se reunirá la Junta provincial de Teatros con el fin de proceder a la concesión ó no en su caso, del permiso para la apertura del nuevo teatro del Ensanche.

Esta concesión dependerá del dictamen que emita la Comisión que nombró, de su seno, dicha Junta provincial.

Créese que este dictamen será favorable a la apertura.

Por lo que hace a la certificación del arquitecto director de las obras que se creía faltaba, resulta ahora que obra ya en el expediente instruido a propósito de dicha cuestión.

En el Gobierno civil se ha recibido hoy una instancia de la empresa del «Balear» en suplica del oportuno permiso para inaugurarlo.

Los candidatos a concejales

El Subsecretario de Gobernación, contestando a la consulta que se le ha dirigido, manifiesta que debe considerarse en perfecto vigor la real orden que declara que para ser elegido concejal basta pagar cédula personal, cualquiera que sea su clase.

CABALLOS COJOS
Cura rápida y segura de las Ezortas, o Tumores Inapetentes, Corvazas, Formas, Esparavanes, Sobresos, Esfuerzos, Moleras y Vejigones, etc., por el

UNGUENTO ROJO MERÉ
de P. MERÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia).
40 Años de Exito.—En todas Farmacias.
Agua general: ELLIOTT, Farmacia de S. Sebastián.
FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

vidos acordaron que el arquitecto municipal estudie el valor de las expropiaciones.

En el Colegio Médico-Farmacéutico

Esta Sociedad celebrará sesión científica hoy, a las seis de la tarde, disertando el Socio D. Miguel Ferrando acerca del tema «Consideraciones sobre la actual epidemia de Anginas».

Notas de sociedad

De viaje
Desde ayer se encuentra en Palma el Senador del Reino don Manuel Castellón, acompañado de su familia.

Ha llegado a Palma, procedente de Marsella, el señor Barón de Barosini, acompañado de su familia.

Entre el pasaje salido ayer tarde para Alicante e Ibiza, a bordo del vapor correo «Islaño», figuraban don Simón Ramirez, doña María García, don Pedro y don Antonio Ramirez, don Juan Torres y don Enrique Macías.

Nombramientos
En el gobierno civil se recibió ayer la real orden nombrando, en virtud de oposición, oficial de secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, plaza dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, a D. Antonio Mora Guasp.

También se recibió en aquella dependencia oficial el nombramiento de auxiliar de la referida secretaría, en virtud de oposición, expedido a favor de D. Sebastián Caldentey.

Dicha plaza está dotada con 1.250 pesetas anuales.

Fallecimiento
Ha pasado ha mejor vida en esta ciudad el conocido profesor de primera enseñanza D. Antonio Llabrés.

El finado gozaba de generales simpatías.

¡Dios le tenga en la gloria!
Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

TEATRALES

Balear
En el teatro de la Asistencia Palmesana comenzarán esta tarde los ensayos de la compañía de zarzuela que ha de inaugurar, el próximo sábado, el Teatro Balear.

El director artístico de la compañía es D. Manuel Fernández Palomero y el primer actor y director D. Miguel Miró.

Hé aquí el personal de la compañía por orden alfabético:

Actrices.—Albertos (Carmen), Acedo (Juana), Cano (Micaela), Delgado (Asunción), Garci-Nuño (Eugenia), López (Rita), Martí (Margarita), Montaner (Teresa), Parera (María), Pujol (Peligros) y Suárez (Leonor).

Actores.—Alcalá (Luis), Benítez (José), Blanco (Telesforo), Esteve (José), González (José), Llorente (Ernesto), Mata (Antonio), Miró (Miguel) Pérez (Ricardo), Sirvent (Andrés) y Tena (Ramón).

Maestro director y concertador.—D. Pascual Parera.

Apuntadores.—D. Francisco Martínez y D. Buenaventura Martí.

Además, hay 30 coristas y 30 profesores de música.

Lírico
La opereta *La orgia*, de Strauss, estrenada anoche en el Lírico, tenía el atractivo del nombre de su autor; mas defraudó un tanto las esperanzas del público. Verdad es que la agradable música de esta opereta lleva el acreditado sello de Strauss, pero así y todo la obra resultó algo pesada, no logrando caldear el teatro.

Una serie de tramas amorosas, de corte vaudevillesco, constituyen el argumento de la opereta. Aunque éste sea de tal carácter, al menos se guardan las formas, y la obra parece buena al lado de las muchas del descaocado género sicalíptico que desfilan por los escenarios zarzueleros.

La opereta no es la zarzuela ínfima, y requiere, por lo tanto, intérpretes de más potencia. No es extraño, pues, que venga algo ancha a las compañías del llamado género chico.

Las Stas. Guillen y Baró dijeron con cariño sus partes, siendo aplaudidas.

La obra fué presentada con verdadero lujo, estrenándose un espléndido decorado, que fué objeto de elogios.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA
Santa Paulina, Elisa cartuja y San Lope obispo.

Oración de Cuarenta Horas
Continúan en el Socorro dedicadas a la Purísima Concepción: Exposición a las siete de la mañana, y por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, novena

de la V. Purísima con meditación estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Capilla de María Reparadora, a las ocho de la noche, el ejercicio Eucarístico de la Hora Santa, con plática é intermedios de canto y órgano.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Sra. de la Grada en la Catedral.

Gacetillas

Leemos en un periódico de Madrid:

«Contestando a las declaraciones del ministro de Hacienda, de que no existe en circulación moneda de plata ilegítima, según resulta de la información realizada por las distintas dependencias del ministerio, nos dirige una carta el industrial señor Riesgo, afirmando todo lo contrario; pues el Banco de España—según dice—raro es el día que no le rechaza, desde hace un mes próximamente, algunas piezas de cinco y dos pesetas, pretextando que son sevillanas.

En entregas de 4.000 a 6.000 pesetas, como las que hace ordinariamente nuestro comunicante, la proporción de moneda ilegítima es algo apreciable, para considerar completamente limpia de ella nuestra circulación de plata».

El alcalde, señor Barceló, giró ayer una nueva visita de inspección a la plaza de abastos, habiendo encontrado cerrada la casa del repeso y sin encontrar allí a ningún celador.

El señor Barceló encontró faltas de limpieza las paredes de la pescajería.

La guardia civil del puesto de Petra ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Por la Benemérita de Esporlas ha sido detenido un individuo por causar daños en un huerto que no era de su propiedad.

Las tropas de la comandancia de ingenieros de Mallorca se ejercitarán en el tiro al blanco en la inmediación de la Torre d'en Pau desde el 2 al 10 del corriente mes.

Han sido puestos a disposición del juzgado un hombre y una mujer a quienes se les cree autores de una sustracción consistente en varias prendas de vestir, llevada a cabo en esta ciudad.

El interventor de Hacienda de esta provincia interesa la presentación de Juan Leal Montero.

—El Comandante de Marina ha recibido el siguiente telegrama: «Con esta fecha, cumplimentando R. O. del 25 del actual doy orden al «Nueva España» que tan luego como les sustituya en esa el «Temerario» pase a Barcelona para limpiar fondos pasando luego a Cádiz en donde deberá continuar prestando sus servicios».

—Se ha publicado una R. O. del ministerio de Instrucción Pública disponiendo sean desestimadas todas las instancias elevadas en solicitud de exámenes extraordinarios.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid salieron premiados con 1.500 pesetas los números 7.844 y 25.640, despachados en Palma.

Ayer comenzaron a funcionar en la plaza de abastos las mesas reguladoras para la venta de la carne barata.

El Orfeo Mallorquí nos suplica que hagamos público haber adquirido un billete de la Lotería de Navidad, pudiendo sus socios protectores adquirir las participaciones que tengan por conveniente en la Secretaría de dicha Sociedad hasta el domingo próximo.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un joven que presentaba una contusión en un brazo, producida a consecuencia de una caída.

Por el juez instructor de esta comandancia de marina se cita a Jaime Salvá Cardell, al objeto de entregarle unos documentos que le interesan.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple amís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbarranch
SANTO CRISTO, 4.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente a las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas
De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos
"LA ALMUDAINA," Y "GACETA DE MALLORCA,"

FACHADA ANUNCIADORA
(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferro-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

Lloyd Sabaudó

El 8 Diciembre, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha **PRINCIPE DI UDINE**

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes esplendidos en 1ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos **TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

El día 14 Enero, saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

La victoria de los medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la **SANGRE, URINARIAS, ANEMIA EN EL PRIMER DIA**

Los «Confitos Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4.50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias. Dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, 3.50 pesetas.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edemas, etc. Un frasco del «Regenerador Emerin», con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Hambra de las Flores, núm. 26, primero, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de Don Ignacio Porteza Serra, Jaime II, núm. 21.

R. Gluciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Potos. 0.10, C. Apollina 0.05, Terebintina 0.010, Tricloruro C, S. Acid. Benzóico, 0.01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletin 0.50, Manganesa, 0.20, Ferrosa 0.10, Nux vomica 0.01.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precusores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación é el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de caracter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

A. E. G.

Lámpara eléctrica de filamento metálico
75 por 100 de economía en el consumo

Puede colocarse en todas direcciones.

La que tiene más consistencia en su filamento.

Verdadera resistencia en el voltage.

Exactitud en la economía.

Luz blanca y larga duración.

La mejor en su clase y la que ha dado más positivos resultados.

Instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, pararrayos y venta de materia es para las mismas.

DE VENTA: BRAULIO GONZALEZ, PALACIO, 25

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para la Gaceta de Mallorca hasta una hora antes de su tirada en la Casa Anunciadora —Palacio, 8 y en la imprenta de este periódico

Sellos de goma

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA, 4 Noviembre	CORDOVA, 5 Diciembre
MENDOZA, 17 Noviembre	P. MAFALDA 15 Diciembre
FLORIDA, 28 Noviembre	INDIANA, 1.º Enero

COPIEROS ISP OALIS RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de este puerto directamente, el día 5 de Diciembre, el magnífico vapor

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

Postales Artísticas Y CON VISTAS

Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8 un inmenso y variado surtido de todas clases.

PERIODICOS Y REVISTAS

De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.



Navigazione Generale Italiana

y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

EUROPA	18 Nvbre.	LOMBARDIA	16 Diciembre
RE VITTORIO	19 Noviembre	ITALIA	21 Diciembre
REGINA ELENA	3 Diciembre	SAVOIA	30 Diciembre
BRASILE	4 Diciembre	PRINCIPE UMBERTO	31 Dibre

COCINA Á LA ESPANOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen to las las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, Biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Señores SALOM y RU LLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.